

## 世界药师日



史录文



胡欣



赵志刚



张玉



缪丽燕



左笑丛



吕迁洲



夏伦祝



刘继勇



刘丽宏



卞晓岚



沈爱宗

### 编者按

每年9月25日是世界药师日。今年的主题是“药师：满足全球卫生需求”。这一节日的设立旨在鼓励药师利用这一天组织活动，在世界各地宣传和倡导药师在促进健康方面的作用，并引起人们对药师的贡献和价值的关注。

当前，面对全球卫生需求的多样化与复杂化，药师正在扮演多重角色。药师既是药品供应与管理的保障者，也是用药安全与合理用药的守护者；既是健康教育与咨询的重要提供者，也是公共卫生项目的积极参与者；既是跨学科合作的推动者，也是全球卫生政策制定的参与者。

党的二十届三中全会提出深化医药卫生体制改革，包括实施健康优先发展战略等具体要求，药师持续开展高质量药学服务、当好合理用药“守门人”的作用进一步凸显。

随着中国式现代化不断向前推进，人民群众多层次、多样化、高质量的健康需求日益增长。患者对合理用药的期待值与日俱增，医师也迫切期望药师在合理用药中发挥积极作用。

如今，随着大数据、5G、人工智能等技术的发展，药学服务正从传统的药物使用指导转向全面的药物生命周期教育。这一转型不仅包括指导患者合理用药，还涉及药物研发全链条，药学服务工作者需具备深厚的药学知识和跨学科背景，全面理解药物从研发到应用的全过程。

未来，随着技术的不断进步和应用的深入，智慧药学将继续引领药学服务的创新发展，为患者的健康带来更大的福祉。我们应当积极迎接这一变革，通过不断优化智慧药学的应用，推动药学服务迈向新的高度。  
(详见3-6版)

**本报讯** 近日，国家医保局、财政部印发的《关于稳妥有序扩大跨省直接结算门诊慢特病病种范围的通知》明确，将跨省直接结算门诊慢特病病种数量从5种增加到10种，新增的5个病种为慢性阻塞性肺疾病、类风湿性关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎；今年年底前，所有统筹地区作为就医地提供新增5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务。

据悉，2021年，国家医保局在全面实现住院和普通门诊费用跨省直接结算的基础上，启动高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算试点。截至今年8月底，全国门诊慢特病跨省联网定点医疗机构达到6.9万家，实现每个县都有一家门诊慢特病定点医疗机构，累计惠及891.88万人次，减少患者垫付90.78亿元。

《通知》提出，参保地有相应门诊慢特病待遇的，支持参保人员享受门诊慢特病跨省直接结算服务，并合理确定跨省就医差异化结算报销政策，确保基金安全可持续；没有相应门诊慢特病待遇的，按规定做好普通门诊费用跨省直接结算工作。就医地有相应门诊慢特病病种限定支付范围的，执行就医地支付范围；没有相应门诊慢特病病种的，定点医疗机构及接诊医师要遵循相关病种诊疗规范及用药规定合理诊疗。参保人员同时享受多个门诊慢特病待遇的，由参保地根据本地规定确定待遇计算规则。

《通知》从门诊慢特病病种待遇认定、资格识别、结算病种代码和名称互认、分病种单独结算、妥善处理退费需求5个方面进一步规范门诊慢特病跨省直接结算流程。  
(陈辰)

## 跨省直接结算门诊慢特病病种新增5种

### 02 | 国家基本公共卫生项目纳入慢阻肺病



慢阻肺病被纳入国家基本公卫项目，基层医疗服务能力得到增强，优质医疗资源进一步下沉基层，老百姓能在家门口享受更方便、高效和规范的医疗服务。

### 07 | 李振声：我把年华献给伟大祖国的黄土地



中国科学院院士李振声被授予“共和国勋章”称号。93岁的李振声已经数不清自己到底去过多少块麦田。“对我来说，我已经把我的年华献给了我们伟大祖国的黄土地。”

### 09 | 更年期早还是晚，这些基因说了算



对10万多名女性进行的两项研究发现了一组基因，它们有助于调节女性何时进入更年期，进而调节生育期的长度。其中一些基因还可能影响患癌风险。